
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 

 

ribellino_r
Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Internet a Banda Ultra Larga: opinioni, atteggiamenti e desiderata (Verona)
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: ISPO Ricerche S.r.l. 
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Fastweb

	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Fastweb

	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: prima rilevazione: dal 29 gennaio 2013 al 31 gennaio 2013
seconda rilevazione: Dall'1 febbraio 2013 al 5 febbraio 2013
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 30 marzo 2013
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: prima rilevazione: Popolazione maggiore di 17 anni residente a Verona
seconda rilevazione: Imprese della provincia di Verona
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: prima rilevazione: Sondaggio di opinione a livello comunale
seconda rilevazione: Sondaggio di opinione a livello provinciale 
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: prima rilevazione: Rappresentativo della popolazione veronese maggiore di 17 anni per genere, età
Margine di errore: 9,8%

seconda rilevazione: imprese della provincia di  Verona (con esclusione delle imprese individuali)
Margine di errore: 14,0%


	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.T.I., interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato 

Consistenza numerica:
prima rilevazione: interviste effettuate: 100 casi 
seconda rilevazione: interviste effettuate: 50 casi 
	9 TEMI/FENOMENI: Tecnologia
	Elenco dei Comuni: AFFI
BOSCO CHIESANUOVA
BOVOLONE
BUSSOLENGO
CASTAGNARO
CASTEL D'AZZANO
CASTELNUOVO DEL GARDA
ISOLA DELLA SCALA
LEGNAGO
NEGRAR
NOGARA
PESCHIERA DEL GARDA
RIVOLI VERONESE
SAN GIOVANNI LUPATOTO
SAN MARTINO BUON ALBERGO
SANT'AMBROGIO IN VALPOLICELLA
SOAVE
SOMMACAMPAGNA
VERONA
VILLA BARTOLOMEA
VILLAFRANCA DI VERONA
ZEVIO
ZIMELLA











	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: prima rilevazione: Campione casuale stratificato per quote
seconda rilevazione: Campione casuale con sovracampionamento per le imprese con più di 9 addetti
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 
	% Totale: 
	Testo integrale:  prima rilevazione:
D1. E Lei personalmente con che frequenza utilizza internet: 
1. spesso
2. qualche volta
3. raramente
4. mai
5. (non leggere) non so/non risponde

(random)
d1_1. tramite collegamento da rete fissa (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_2. tramite collegamento in mobilità (chiavetta, wifi, cellulare/tablet, etc.) (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_3. per scrivere mail (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_4. per cercare informazioni in genere (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_5. per acquistare beni e servizi (compresi biglietti, giornali, viaggi, spesa…) (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_6. per fruire musica, filmati video/audio, foto, etc. (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_7. per usare i social media (es. Facebook, Twitter, etc.) (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_8. per gestire i rapporti/servizi offerti dalla banca (home banking) (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_9. per aumentare la visibilità del proprio profilo professionale (per es. con Linkedin, tesionline, etc.) (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D2. Lo sviluppo della Banda Ultra Larga aumenterà non solo le cose che potremo fare tramite computer, ma anche i servizi di cui potremo usufruire in città e nella vita di tutti i giorni. Ora gliene descriverò alcuni, indichi per ciascuno di essi in che misura pensa che sarebbe utile per lei
1. molto utile
2. abbastanza utile
3. poco utile
4. per nulla utile
5. non so (non leggere)

(random)
d2_1. piazze o parchi in cui utilizzare il collegamento wi-fi per navigare in Internet (NON SO 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
d2_2. sistemi per sottoporre esami o referti a centri medici specializzati anche lontani da casa per ricevere consulti online (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d2_3. sistemi per dialogare online con insegnanti o altri genitori e per sbrigare tutte le pratiche burocratiche come iscrizioni, pagamento della mensa ecc. (NON SO 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)
d2_4. sistemi di cartellonistica elettronica che informano in tempo reale su traffico e disponibilità di parcheggi (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d2_5. monitor che trasmettono in tempo reale informazioni sugli eventi e le manifestazioni culturali/turistiche della città (musei aperti, alloggi disponibili, ecc.) (NON SO 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
d2_6. sistemi per dialogare con la Pubblica Amministrazione e sbrigare anche da casa tutte le pratiche amministrative  (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)

seconda rilevazione: 
D1 Sulla base delle sue conoscenze o dell’idea che si è fatto finora, mi dica in che misura ritiene che l’arrivo della Banda Ultra Larga nel suo territorio:
1. molto d’accordo
2. abbastanza d’accordo
3. poco d’accordo
4. per nulla d’accordo
5. non so (non leggere)

(random)
d1_1. potrà aumentare la competitività della sua azienda rispetto alle altre imprese locali (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_2. è un segnale importante di modernità e sviluppo per il sistema paese (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_3. darà nuovo impulso allo sviluppo di internet e della tecnologia (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d1_4. potrà farci risparmiare tempo nello svolgimento di molte mansioni (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_5. potrà farci svolgere sempre più mansioni senza spostarci da casa/lavoro e quindi inquinando meno e risparmiando soldi (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d1_6. potrà aumentare il prestigio di questo territorio con benefici per imprese e attività commerciali (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D2. Innanzitutto mi dica se la sua azienda possiede:
1. si
2. no

d1_1. accesso a internet tramite rete fissa (0% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_2. accesso a internet in mobilità (chiavetta, wifi, smartphone/tablet) (0% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_3. pagina/profilo su social media (es. Facebook) (0% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d1_4. sito internet (0% delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)

D3. La diffusione della BUL potrà ottimizzare alcuni servizi già esistenti o crearne di nuovi. Ora le leggerò alcuni di questi servizi, mi dica se la sua azienda li sta già adottando o se intende farlo in futuro
1. si, è già in adozione
2. verrà adottata a breve
3. è allo studio, ma non verrà adottata a breve
4. non è allo studio
5. (non leggere) non sa cosa sia
6. (non leggere) non so
7. (non leggere) non applicabile/le attività dell’azienda non la prevedono

(random)
d3_1. invio/ricezione fattura elettronica (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d3_2. posta elettronica certificata (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d3_3. portali Intranet/Extranet (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d3_4. e-Commerce per l’acquisto/vendita di prodotti/servizi (NON SO 0%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 100%)
d3_5. sistemi di videoconferenza per le riunioni (NON SO 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
d3_6. sistemi di videosorveglianza online (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d3_7. servizi di customer care online (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d3_8. soluzioni online per la sicurezza e il back up dei dati (NON SO 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d3_9. soluzioni di Cloud Computing (se non conosce leggere: “cioè tecnologie che permettono di memorizzare/archiviare e/o elaborare dati grazie all'utilizzo di risorse hardware/software distribuite e virtualizzate in Rete”) (NON SO 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)





	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Diffuso sul sito web L'Arena.it
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